Методика сопоставления различных теплообменных аппаратов
Технико-экономическое сопоставление отдельных теплообменных аппаратов следует производить на основе приведенных затрат (П, грн./год). Сравнение значений П для различных аппаратов должно производиться при одинаковом количестве передаваемой теплоты и равных параметрах охлаждающей или охлаждаемой среды (расход, температура на входе и выходе).

Сопоставление конденсаторов воздушного, испарительного охлаждения с конденсаторами водяного охлаждения надо производить, рассматривая последнее в совокупности с градирнями или аппаратами первого контура. При этом сравнение осуществляется при одинаковых расходах охлаждающего воздуха, его температуре и относительной влажности.

Кроме технико-экономического сопоставления в ряде случаев представляет интерес сравнение отдельных аппаратов по конструктивным показателям, таким как масса, габаритные размеры, по стоимости, а также по тепловой эффективности. Для оценки тепловой эффективности аппаратов используется энергетический коэффициент, представляющий отношение количества теплоты и мощности, затрачиваемой на перекачивание теплоносителя,
E = Q / (N.
Условия сопоставления по конструктивным показателям следующие:

1) количество передаваемой теплоты для всех аппаратов одинаково (Q = idem);

2) суммарные затраты энергии на преодоление сопротивления при движении теплоносителей и агента 2N = idem;
3) тепловая эффективность аппарата Е = idem;
4) расход теплоносителя (или хладоносителя) и расход агента Gт = idem; Gа = idem;
5) одинаковые температурные условия: средняя температура теплоносителя (хладоносителя) tr (x) = idem, агента ta = idem, средний температурный напор (m.

Выражая Q из уравнения теплопередачи (3.5) и относя теплоту и расходуемую мощность к единице площади поверхности тепло​обмена,  получим

E = k ( (m / (NF,

где (NF = NF вн + NF н, кВт/м2; NF вн – расход мощности на перекачку рабочей среды, движущейся внутри труб; NF н – расход мощности на перекачку рабочей среды, обтекающей трубы снаружи. Оба отнесены к 1м2.

Для кожухотрубных аппаратов с учетом сопротивления по длине, местных сопротивлений на входе и выходе из проточной части внутреннего пространства трубного пучка первая состав​ляющая мощности (Вт/м2) может быть рассчитана по формуле:
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где Vт – расход среды, м3/с, ( - скорость, м/с; ( - КПД насоса.

Имея в виду, что
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получаем
NF вн = 0.125 ( [( + ((( / l / dвн)] ( (3 ( ( / (.

Для расчета мощности NF вн, теряемой в межтрубном пространстве, необходимо определить (pн, рассчитав его для одно- или двухфазного (конденсация, кипение) потоков с учетом типа и назначения аппарата.
Сопоставление габаритных, массовых и стоимостных показателей различных типов аппаратов должно осуществляться при одинаковых энергетических коэффициентах. Действительно, рас​сматривая первое и второе условия сопоставления для двух аппаратов, обозначенных индексами 0 и 1, получаем при Q0 = Q1 и NF0 = NF1
Q0 / NF0 = Q1 / NF1 или k0 / NF1 = k1 / NF0; E0 = E1
Получено выражение позволяет найти сопряженные значения мощностей всех сопоставляемых аппаратов, соотношение поверхностей которых при принятых условиях сравнения таково:

F1 / F0 = qF0 / qF1 = NF0 / NF1
Соотношение объемов, занимаемых аппаратами:

V1 / V0 = (F1 ( (0) / (F0 ( (1) = (NF0 ( (0) / (NF1 ( (1)
где ( - коэффициент компактности, характеризующий расчетную площадь поверхности теплообмена, заключенную в 1м3 пространства.

Соотношение масс аппаратов:

М1 / М0 = (F1 ( m1) / (F0 ( m0) = (NF0 ( m1) / (NF1 ( m0)
где m – масса единицы площади поверхности аппарата, кг/м2.

Соотношение стоимостей поверхностей теплообмена аппарата:

Sa1 / Sa0 = (NF0 ( s1) / (NF1 ( s0)
где s – стоимость единицы массы теплообменной поверхности, грн.

В случае, если графики зависимостей Е = f (NF), в логарифмической сетке изображаются параллельными линиями, приведенные выше формулы дадут одинаковые соотношения поверхностей, объемов, масс и стоимостей во всем исследованном интервале скоростей рабочих сред. В противном случае для разных скоростей теплоносителя и соответствующих им величин сопряженных мощностей (при Е = idem или N = idem) будут разные соотношения между поверхностями и другими характеристиками аппаратов. 
